

ОТЧЕТЕН ДОКЛАД

За дейността на НЧ „П. К. Яворов 1867“ за 2022 г.

31 Март, 2023 г.

Уважаеми членове на читалищната общност,

Уважаемо настоятелство и членове на проверителната комисия,

Уважаеми Дами и Господа,

Колеги,

Благодаря на всички вас, отзовали се на поканата за провеждане на редовно годишно отчетно събрание, на което новото настоятелство ще отчете постигнатото през изминалата 2022 г. и заедно ще набележим предстоящите културни събития през текущата 2023 г.

През изминалата година читалището реализира 163 отделни културни, образователни и спортни събития.

- ✓ Тематично отбелязване годишнини на бележити личности – поети, писатели, драматурзи и театralи, видни общественици;
- ✓ Тържествено честване на дни, свързани с културата и духовността, официални и национални празници на България;
- ✓ Детска работилница и творчески ателиета с цел запознаване на подрастващите с традициите, тяхното надграждане и популяризиране; детска занималня за децата от града и региона през лятната ваканция;
- ✓ Насърчаване на читаемостта и повишаване на интереса към книгите. Систематично организиране на занимания в детска читалня и Седмица на детската книга. Библиотеката разполага с изключително богат книжен фонд с детска литература и литература за възрастни. В момента той наброява 117 880 библиотечни единици. За 2022 година има набавени 230 нови книги, абонирани са 12 периодични издания. Новите читатели за миналата година са: 444 на брой. Заетите библиотечни документи/книги/ са: 8 576, а други библиотечни документи: 2 650 бр. Общо посещенията в библиотеката за изминалата година са 2 922. Организираните културни и др. библиотечни събития са 59, на тях са присъствали 1 189 човека.

За трета поредна година библиотеката спечели Проект по Програма „Българските библиотеки - съвременни центрове за четене и информираност“ на стойност 3 949.97 лева.

Читалището участва и в препис на „История славянобългарска“ по случай 260 години от нейното създаване, за което получихме и специални поздравления от Председателят на инициативния комитет за препис на историята - г-н Димо Узунов.

Като емблематични за читалището ще отбележа организацията и участието на всички наши състави в Световен шампионат по фолклор – Несебър, Националния Фестивал на Лавандулата в двете му традиционни локации – Средно Градище и гр. Генерал Тошево, музикални концерти, международни, национални и регионални фестивали, посветени на старата градска песен, фолклорни, винени, кулинарни, етнографски празници, здравни беседи, занаяти и пчеларство, тематични телевизионни предавания, участие в регионални празници и събори, приложни базари, кулинарни и приложни конкурси.

Успешно участие и отлично представяне в ежегодните Поморийски дни на Яворовата поезия постигна Клубът по художествено слово към НЧ „П. К. Яворов 1867“.

Изключително успешно представяне на Клуба по картинг и автомобилизъм в 24-часовата надпревара в Хасково. Организация на ретро-парад на автомобили в Средно Градище и гр. Генерал Тошево, съвместно с НЧ „Стоян Заимов 2016“ логистична подготовка и организация на туристически маршрут до християнски древен параклис „Свети Пантелеймон“ – с. Стоян Заимово.

Изключително динамична програма от блестящи, успешни участия в национални, международни и регионални културни събития на Вокална група „Тракийски бисери“, Група за стари градски песни „Еделвайс“, група за патриотични и стари градски песни при клуба на учителките-пенсионерки „Нежни звуци“, вокален дует „Яворова сълза“, вокална група „Детелини“. Всяко едно от техните участия е радушно прието и силно аплодирано, а доказателство за успешността и продуктивността на нашите творчески състави са множеството заслужено и закономерно спечелени медали, купи и почетни грамоти. През изминалата година читалищните състави имат 79 външни и 25 вътрешно-читалищни изяви, които са съществен принос в развитието на читалищното дело и поддържане на творческия подем и духовността на регионално и национално ниво.

В чест на деня на народните будители бяха отличени нашите читалищни дейци за изключителен принос в развитието на читалищната дейност и творчество, а участието им в двата празнични концерта потвърдиха тяхната творческа значимост и огромен заряд на будители и духовни вдъхновители.

Като резултат от партньорството с Драматичен театър „Стефан Киров“ – гр. Сливен, читалището поднесе своя Коледен подарък към жителите на града и региона под формата на вълнуващ спектакъл с едни от най-любимите театрални звезди. А успешното ни партньорство със СУ „П. К. Яворов“ позволи да реализираме съвместен рецитал-концерт на възпитаници на образователната институция, които демонстрираха възхитителен рецитаторски талант, певчески умения и танцови заложи. С благодарност се отнасяме и към партньорството ни с детска градина „Калина Малина“ и останалите детски и социални

заведения в града, чиито малки и чаровни артисти, танцьори и певци с участието си в нашите съвместни изяви трогват до сълзи Чирпанската публика.

Лоялни и отзивчиви партньори срещаме в лицето на Военен клуб-Чирпан и г-жа Сребрина Дженева, с които реализираме редица общи проекти – театрални представления, концерти, рецитали, поетични вечери, фестивали.

Тук е мястото да отбележа изключителния принос на Г-жа Силвия Мечева в художествената изработка на хореографията на Танцов състав „Явори“, които възкресяват богатството и красотата на Тракийския фолклор с виртуозния музикален акомпанимент на Г-н Танко Драгиев. Групата за фолклорни песни, водена от Г-жа Мирена Тодорова спечели сърцата на публиката още с първото си сценично появяване. Използвам случая да благодаря на тези активни личности – изявени читалищни дейци, които извън своите работни и семейни ангажименти събират и сплотяват младите творци, изграждат танцови и певчески умения, предават знания и посяват любов към българския фолклор.

Дълбок поклон на уважение и към нашите доайени – Г-жа Недялка Трендафилова, Мария Гаджова, Юсеин Смаил Осман, Тонка Иванова и Тодорка Кънчева.

Всички те безапелационно печелят призови места и отличителни награди за дългогодишна читалищна и творческа дейност, но мисля, че те притежават нещо много по-ценно – нашата признателност и сърцата на своята вярна публика.

Наред с богатата и разнообразна творческа дейност, ние успяхме да реализираме няколко дарителски кампании. Съвместно с НЧ „Стоян Заимов 2016“, с. Стоян Заимово, козметични продукти на АРОМА, предназначени за най-малките бяха предоставени безвъзмездно в няколко дарителски инициативи на родилни отделения и детска амбулатория на болницата в Чирпан, Многопрофилна болница „Света София“ и Медицински център „Кристал“ – София.

Благодарност ще поднеса към нашите дарители фирма „ЕНЕРИ“, Сдружение „Национален Фестивал на Лавандулата“, община Генерал Тошево, ЛУКОЙЛ България и специално към Г-н Генчо Стайков. Творците в Народно читалище „Яворов“ са много по-мотивирани при наличието на подкрепа от страна на дарители и съмишленици!

Специална благодарност дължим на Клуба на читалищните доброволци, без чиято физическа, логистична и идейна помощ дейността на читалището би била доста по-тромава и затруднена: Младен Начев, Начко Колев, Костадин Танев, Богдан Василев, Стайно Тотев, Пламен Поборников, д-р Лорис Папазян, Иван Мечев, Атанас Атанасов, Георги Николаев, Велин Портов, Иван Тодоров.

До тук бяха положителните новини и отчет за дейността през изтеклата година. Сега обаче идва ред на тежката и нелицеприятна истина за състоянието на читалищната сграда. От самото начало на избора това настоятелство пое една напълно забравена и умишлено съсипана културна организация, върху чието предишно настоятелство е бил оказван

институционален натиск за прехвърляне на недвижимата читалищна собственост и безпрецедентна намеса в читалищните дела.

За никого от тук присъстващите не е тайна, че НЧ „П. К. Яворов 1867“ е принудено да работи във враждебна и нестабилна обстановка. Културната институция със 156-годишна история не среща общинска подкрепа.

В резултат от съдебните претенции на строителния предприемач, който е започнал и недовършил ремонта на сградата, напротив - значително е допринесъл за нейното плачевно състояние в момента, оставяйки на улицата – в буквалния смисъл – читалищните дейци и служители, твърдейки, че е вложил в ремонтните дейности огромна сума в размер на 500 хиляди лева!, ние сме въввлечени в съдебен спор, в който доказваме правотата си чрез назначаване на оценителни комисии от вещи лица, правна адвокатска защита, плащаме държавни и съдебни такси. В тази нарочно инсценирана съдебна битка разходваме финансов ресурс, който би трябвало да бъде в полза на читалищните дейности.

Решение в спора със строителния предприемач ще търсим, най-вече чрез защита интереса на читалището и доказване несъстоятелността на неговите твърдения и финансов иск. Ако е необходимо, ще прибегнем към оповестяване проблема в националните медии, съдействие от правителствени и неправителствени органи, сезиране на международни институции, ангажирани с културната дейност.

На следващото работно заседание на настоятелството ще обсъдим потенциални финансови източници, включително и собствени средства, за поетапно стартиране на довършителни дейности, за да възстановим репетиционните зали, да настаним канцеларията, да съживим сградата на читалището, да върнем читалищните творци и самодейци в техния дом.

Ще търсим алтернативни фондове, програми за развитие на културни институции, целево финансиране от принципала, ще се обърнем за помощ и към дипломатическите представителства в България. Ще протегнем ръка за помощ и съдействие към всеки възможен източник, за да съхраним и опазим сградата, символ на духовността и културната традиция на Чирпан.

Благодаря за вниманието!

Нина Гиргинова,

Председател на ЧН на НЧ „П. К. Яворов 1867“

гр. Чирпан